
規則性・基本問題

１．下の図で 1 番目，2 番目，3 番目，…のように，1 辺の長さが 1cm である同じ大きさの

　正方形を規則的に並べて図形をつくります。図の太線は図形の周を表しています。6 番

　目の図形の周の長さを求めなさい。

　　　 1 番目　　　　2 番目　　　　　 3 番目

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目 ・・・

周の長さ(cm) 4 10 16 ・・・

２．下の図で 1 番目，2 番目，3 番目，…のように，1 辺の長さが 1cm である同じ大きさの

　正方形を規則的に並べて図形をつくります。6 番目の図形の面積を求めなさい。

　　　1 番目　　　2 番目　　　　3 番目

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目 ・・・

面積（cm2） 1 3 6 ・・・

３．Ａさんは計算ドリルをするのに 1 日目は 1 題，2 日目は 1 日目の 2 倍の 2 題，という

　ように，前日の 2 倍の問題を解くという計画をたてました。この計画でいくと 6 日目に

　は計算ドリルの問題を何題解くことになりますか。

1 日目 2 日目 3 日目 4 日目 ・・・

解いた問題（題） 1 2 4 ・・・
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規則性・実践問題

４．下の図のように，1 辺 1cm の正方形のタイルを並べて，1 番目，2 番目，3 番目，…と

　図形をつくっていきます。下の表は，その様子を表したものです。このとき，次の(1),
　(2)に答えなさい。

　　1 番目　　　 　2 番目　　　  　3 番目   　 　　4 番目      ・・・

                                                             ・・・

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目 ・・・

タイルの数(枚) 5 8 11 ・・・

　(1)　7 番目の図形には，タイルが何枚必要か，求めなさい。

　(2)　n番目の図形には，タイルが何枚必要か，nを用いた式で表しなさい。

５．Ａさんはクラスで読書週間である本を 1 日目は 3 ページ，2 日目は 1 日目の 2 倍の 6
　ページ，というように，前日の 2 倍のページを読んでいくことにしました。下の表は読

　んだページを表にしたものです。このとき，次の(1)，(2)について答えなさい。

1 日目 2 日目 3 日目 4 日目 ・・・

読んだページ数(ページ） 3 6 12 ・・・

　(1)　5 日目には何ページ読むことになるか求めなさい。

　(2)　250 ページの本を読み終わるのは何日目になるか求めなさい。
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６．1 辺の長さが 1cm の正方形のシールをたくさん用意しました。下の図のように左端を

　そろえながら，1 番目は上から 1 段目に 1 枚，2 段目に 3 枚，2 番目は上から 1 段目に 1
　枚，2 段目に 3 枚，3 段目に 5 枚，3 番目は上から 1 段目に 1 枚，2 段目に 3 枚，3 段目に

　5 枚，4 段目に 7 枚とすき間なくはり，同じ規則で 4 番目，5 番目，…と図形をつくって

　いきます。図はそれぞれの図形において，周の辺を太い線で，隣り合うシールの共通の

　辺を細い線で表したものであり，表は細い線の長さの和についてまとめたものです。こ

　のとき，次の(1)，(2)について答えなさい。

　　1 番目　　　   2 番目　　　　　 　3 番目　　　　　　　　・・・  

　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・・・

　　表

図形 1 番目 2 番目 3 番目 ・・・

縦の細い線の長さ

の和(cm)
2 6 12 ・・・

横の細い線の長さ

の和(cm)
1 4 9 ・・・

　(1)　4 番目の図形において，縦の細い線の長さの和は何 cm か求めなさい。

　(2)　横の細い線の長さの和が 100cm である図形において，縦の細い線の長さの和は何

　　cm か求めなさい。

７．右の図のように，1 辺 2cm の正方形の紙を，右と

　下に 1cm ずつずらしながら重ねていきます。このと

　きにできる図形を太い線で囲みます。このとき，次

　の(1)，(2)に答えなさい。

　(1)　正方形を７枚重ねたときにできる，太線で囲まれた図形

    の面積を求めなさい。

　(2)　図形の面積が 40cm2になるのは正方形の紙を何枚重ねたときか求めなさい。
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８．下の図のように，同じ大きさの正三角形の板を，重ならないようにすき間なくしきつ

　めて大きな正三角形をつくります。また，しきつめた 1 つ 1 つの正三角形の板には，上

　から順に 1 段目には 1，2 段目には 2，3，4，3 段目には，5，6，7，8，9 と自然数を書

　き，4 段目から下の正三角形にも，10，11，12，・・・と自然数を順に書いていくもの

　とします。このとき，次の(1)，(2)に答えなさい。

　(1)　6 段目の正三角形の板に書かれている自然数のうち，最も大きな数字を求めなさい。

　　また，n段目の正三角形の板に書かれている自然数のうち，最も大きな数を nを用い

　　て表しなさい。

　(2)　正三角形の板 1024 枚をしきつめて，大きな正三角形をつくりました。このとき，

　　最も下の段に並んだ正三角形の板の枚数を求めなさい。

９．1 辺の長さが 1cm の正六角形を，下の図のように，互いが重なるように，1 番目，2
　番目，3 番目，4 番目，・・・と同じ規則で並べて図形を順につくっていきます。この

　とき 10 番目につくった図形で，正六角形の互いに重なった辺の長さの和を求めなさい。

　　例えば，2 番目につくった図形では，正六角形の互いに重なった辺は，図の点線部分

　で，長さは 3cm です。

　　1 番目 　  2 番目  　 　3 番目          4 番目
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10．バスケットボールのシュートには，フリースローのほかに，2 点シュートと 3 点シュー

　トがあります。フリースローによる得点はないものとして，合計得点ごとに得点の経過

　が何通りあるかを調べてみました。

　　次の例は，合計得点が 4 点，5 点，7 点となる得点の経過について調べたものです。

　　（例１）合計得点が 4 点となる得点の経過は，

　　　　　　　0 → 2 → 4（2 点，2 点の順に得点した場合）

　　　　　　の 1 通りです。

　　（例２）合計得点が 5 点となる得点の経過は，

　　　　　　　0 → 2 → 5（2 点，3 点の順に得点した場合）

　　　　　　　0 → 3 → 5（3 点，2 点の順に得点した場合）

　　　　　　の 2 通りです。

　　（例３）合計得点が 7 点となる得点の経過は，

              0 → 2 → 4 → 7（2 点，2 点，3 点の順に得点した場合）

　　　　　　　0 → 2 → 5 → 7（2 点，3 点，2 点の順に得点した場合）

　　　　　　　0 → 3 → 5 → 7（3 点，2 点，2 点の順に得点した場合）

　　　　　　の 3 通りです。

　　このようにして，合計得点が 2 点から 9 点までの場合について，得点の経過が何通り

　あるかをまとめたものが次の表です。

合計得点（点） 2 3 4 5 6 7 8 9

得点の経過（通り） 1 1 1 2 2 3 4 5

　　このとき，次の(1)，(2)の問いに答えなさい。

　(1)　合計得点が 10 点になる得点の経過は何通りかを求めなさい。

　(2)　得点の経過が 100 通りをこえるのは合計得点が何点のときかを求めなさい。
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空きビン 5 本

牛乳 1 本

11．ある店で，3 月 1 日から 31 日までの 1 か月間は，

　空きビン 5 本と牛乳 1 本とを無料で交換する企画を

　していました。ひろしさんとよしこさんは，この店

　で牛乳を買うことにしました。このとき，次の(1)，
　(2)の問いに答えなさい。ただし，飲み終わった後の

　空きビンは，どの空きビンも区別なくこの企画に利

　用できるものとします。

　　

(1) 　ひろしさんは牛乳 9 本買いました。この企画を利用すると，買った牛乳を含めて

最大何本の牛乳を飲むことができるかを求めなさい。

(2) 　よしこさんは，3 月 1 日から 31 日までの 1 か月間この企画を利用して，牛乳を毎

日 1 本ずつ飲むことにしました。買う牛乳の本数を最も少なくするとき，1 か月間

に何本の牛乳を買えばよいかを，よしこさんは次のように考えて求めました。ア～

ウに当てはまる数を書きなさい。

　空きビンをためて 5 本になったら，次の日はこの店で牛乳 1 本と無料で交換す

る。買う牛乳を○，無料の牛乳を◎として，表をつくることにした。

3 月の

日にち
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 … 31

○か◎ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ …

　表を完成させると，3 月 6 日の次に◎となるのは 3 月 　ア　 日，その次に◎と

なるのは 3 月 　イ　 日である。○と◎の繰り返しを利用して，3 月 1 日から 31
日までの○の個数を求めると， 　ウ　 となるので，1 か月間に買う牛乳の本数

は　 ウ 　本である。
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12．1 辺の長さが 1cm の正方形を次の図のように規則的に並べて，その図形の中にある，

　いろいろな大きさの正方形について調べて表をつくりました。次の(1)～(4)に答えなさ

　い。

【例】

4 番目の図形では，1 辺の長さが 1cm の正方形 10 個と，1 辺の長さが 2cm の正方

形が太線のように 3 個できる。それより大きな正方形はできないので，正方形の

個数の合計は 13 個である。

　　　表

1 番目 2 番目 3 番目 4 番目 5 番目 6 番目 7 番目 …

1 辺の長さが 1cm の

正方形の個数
1 3 6 10 ア ・ ・ …

1 辺の長さが 2cm の

正方形の個数
0 0 1 3 イ ・ ・ …

1 辺の長さが 3cm の

正方形の個数
・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ …

… ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ …

… ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ …

　(1)　表のア，イにあてはまる数を求めなさい。

　(2)　6 番目の図形の中にある最も大きな正方形の 1 辺の長さを求めなさい。

　(3)　7 番目の図形の中にある正方形の個数の合計を求めなさい。

　(4)　1 辺の長さが 10cm の正方形がはじめてできるのは，何番目の図形か答えなさい。
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13．赤色，白色，青色のビーズがたくさんあります。このビーズを使って，次の図のよう

　に，まず赤色のビーズを 1 個，次に白色のビーズを 2 個，さらに青色のビーズを 3 個と

　いう順で，1 本の糸に繰り返し通していきます。次の(1)，(2)に答えなさい。

　(1)　糸に通した 20 個目と 21 個目のビーズの色はそれぞれ何色か，求めなさい。

　(2)　全部で 100 個のビーズを糸に通したとき，赤色，白色，青色のビーズをそれぞれ何

　　個通したか，求めなさい。
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手を動かそうシート
１．

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目

周の長さ(cm)

２．

図形 １番目 2 番目 3 番目 4 番目

面積（cm2）

３．

1 日目 2 日目 3 日目 4 日目

解いた問題(題)

４．

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目

タイルの数(枚)

５．

1 日目 2 日目 3 日目 4 日目

読んだページ数(ページ)

６．

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目

縦の細い線の長さ

の和(cm)

横の細い線の長さ

の和(cm)
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７．問題に表がなかったら自分でつくってみよう！

正方形の数 1 枚 2 枚 3 枚 4 枚

面積（cm2）

８．

　　それぞれの段の右端の自然数に注目すると…

段数 1 段目 2 段目 3 段目 4 段目

右端の自然数

９．問題に表がなかったら自分でつくってみよう！

図形 1 番目 2 番目 3 番目 4 番目

重なった辺(cm)

10．
合計得点(点) 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

得点の経過(通り) 1 1 1 2 2 3 4 5

11．
3 月の

日にち
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

○か◎ ○ ○ ○ ○ ○ ◎
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12．　

1 番目 2 番目 3 番目 4 番目 5 番目 6 番目 7 番目 8 番目 9 番目 10 番目

1 辺の長さが 1cm の

正方形の個数
1 3 6 10

1 辺の長さが 2cm の

正方形の個数
0 0 1 3

1 辺の長さが 3cm の

正方形の個数

1 辺の長さが 4cm の

正方形の個数

1 辺の長さが 5cm の

正方形の個数

1 辺の長さが 6cm の

正方形の個数

1 辺の長さが 7cm の

正方形の個数

13．

－13－

赤 白 白 青 青 青 赤 白 白 青 青 青 赤

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）



解　答

間違えた問題は、すぐに解説をみないこと！

「手を動かそうシート」を使ってもう一度考えてみよう！！

基本問題

１．34cm

２．21cm2

３．32 題

実践問題

４．(1)23 個　　(2) 3n2 個

５．(1)48 ページ　　(2)7 日目

６．(1)20cm　　(2)110cm

７．(1)22cm2　　(2)13 枚

８．(1)36　，　n2　　(2)63 枚

９．135cm

10．(1)7 通り　　(2)20 点

11．(1)11 本　　(2)ア．11　　イ．16　　ウ．25

12．(1)ア 15　イ 6　(2)　3cm　　(3)　50 個　　(4)　19 番目

13．(1) (20 個目)白色　(21 個目)白色　(2)(赤色)17 個　(白色)34 個　(青色)49 個
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解　説

解説をみて理解した問題は，もう一度解き直そう！！

基本問題

１．図形が1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，…となるごとに周の

　長さは6cmずつ増えていきます。その規則をもとに表の続きを書いてみると下の表のよ

　うになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目

周の長さ(cm) 4 10 16 22 28 34

　　　　　　　　　　　6　　 　　6　  　　 6　　  　6　  　　 6　　　　

　よって，6番目の図形の周の長さは34cmになります。

２．図形が1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，…の差は2cm2，

　3cm2，4cm2，…となります。その規則をもとに表の続きを書いてみると下の表のように

　なります。

図形 １番目 2番目 ３番目 ４番目 ５番目 ６番目

面積(cm2) 1 3 6 10 15 21

　　　　　　　　　　　2　　　 　3　　  　 4　　　　5　　  　 6　　　　

　よって，6番目の図形の面積は21cm2になります。

３．1日目から2日目，2日目から3日目，3日目から4日目，…となるごとに解く問題は，

　前日の2倍になるように増えていきます。2日目は1日目の2倍の2題，3日目は2日目

　の2倍の4題，4日目は3日目の2倍の8題，…と増えていきます。その規則をもとに

　表の続きを書いてみると下の表のようになります。

1日目 2日目 3日目 4日目 5日目 6日目

解いた問題(題) 1 2 4 8 16 32

　　　　　　　　　　　×2　　  ×2     　×2      ×2      ×2　　　　　　　　　

　よって，6日目に解く問題は32題になります。

実践問題

４．図形が1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，…となるごとにタイ

　ルの数は3個ずつ増えていきます。その規則をもとに表の続きを書いてみると下の表の

　ようになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目 7番目

タイルの数(数) 5 8 11 14 17 20 23

　　　　　　　　　　　3　　  　 3   　　　 3　 　　 3  　　  3 　　 　3　　　　

　(1)7番目の図形のタイルは23個になります。

　(2)n番目の図形は，1番目のタイルが5個の図形から，3個ずつ（n－1）回増えること

　　になるので，5＋3×（n－1）＝3n＋2個になります。
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５．1日目から2日目，2日目から3日目，3日目から4日目，…となるごとに読んだペー

　ジ数は，前日の2倍になるように増えていきます。2日目は1日目の2倍の6ページ，3

　日目は2日目の2倍の12ページ，4日目は3日目の2倍の24ページ，…と増えていきま

　す。その規則をもとに表の続きを書いてみると下の表のようになります。

1日目 2日目 3日目 4日目 5日目 6日目 7日目

読んだページ数(ページ) 3 6 12 24 48 96 192

　　　　　　　　　　　　　×2 　　 ×2      ×2      ×2      ×2   　 ×2 

　(1)5日目に解く問題は48ページになります。

　(2)1日目で3ページ，2日目で6ページ，3日目で12ページ，…と読んでいくので，読

　　み始めてから2日間で3＋6＝9ページ， 読み始めてから3日間で3＋6＋12＝21ペー

　　ジ，…となります。読み始めてから6日間で3＋6＋12＋24＋48＋96＝189ページまで

　　読むことができます。250ページの本なので，読み始めてから6日間では読み終わる

　　ことができませんが，残りの61ページを7日目に読みきることができます。

　　よって、250ページの本を読み終わるのは7日目になります。

６．図形が1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，…となるごとに縦の

　細い線の和は4cm，6cm，8cm，…と増えていきます。その規則をもとに表の続きを書い

　てみると下の表のようになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目

縦の細い線の長

さの和(cm)
2 6 12 20 30 42

　　　　　　　　　　　4　　　 　6　  　　 8　  　　10　   　12　　　　

　(1)4番目の図形の縦の細い線の長さの和は20cmとなります。

　(2)図形が1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，…となるごとに横

　　の細い線の和は3cm，5cm，8cm，…と増えていきます。その規則をもとに表の続きを

　　書いてみると下の表のようになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目

横の細い線の長

さの和(cm)
1 4 9 16 25 36

　　　　　　　　　　　3　 　　　5　 　 　 7　 　　 9　    　11　　　　

　　※この場合は1番目は12，2番目は22，3番目は32，…という見方もできます。規則

　　をもとに続きを書いてみると下の表のようになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目 7番目 8番目 9番目 10番目

縦の細い線の長さの和(cm) 2 6 12 20 30 42 56 72 90 110

横の細い線の長さの和(cm) 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

　　横の細い線の長さの和が100cmであるのは10番目の図形になります。

　　10番目の図形の縦の細い線の長さの和は110cmになります。
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1311

７．規則性の問題でも表が問題にないことはよくあります。表がなかったら自分でつくっ

　てみるとよいでしょう。きれいな表をつくろうとする必要はありません。自分で続きが

　書ければよいのです。問題に表がなくても規則性の問題だと気づいたらどんどん続きを

　書いてみましょう。

　　下の表が，正方形の数が1枚，2枚，3枚，…のときの面積をまとめたものです。正

　方形が1枚，2枚，3枚，…と増えるごとに面積は3cm2ずつ増えていきます。

正方形の数 1枚 2枚 3枚 4枚 5枚 6枚 7枚 8枚 9枚 10枚 11枚 12枚 13枚

面積（cm2） 4 7 10 13 16 19 22 25 28 31 34 37 40

 　　　　　　　　　3　  3    3    3 　 3 　 3    3     3    3    3     3    3 

　(1)正方形を7枚重ねたときにできる太線で囲まれた図形の面積は22cm2になります。

　(2)図形の面積が40cm2になるのは正方形の紙を13枚重ねたときになります。

８．規則をもとに続きを書いてみると下のようになります。

　　このまま答えが出るまで書き続けるということもできますが，自然数を1から順に規

　則をもとに書き続けていく問題は，ある点に注目するとより早く正答にたどり着くこと

　ができます。

　　今回はそれぞれの段の右端の自然数に注目すると、1段目は1，2段目は4，3段目は

　9，4段目は16，…と規則的に並んでいます。1段目から2段目，2段目から3段目，3

　段目から4段目，…の差は，3，5，7，・・・と増えています。1段目は12，2段目は

　22，3段目は32とみることもできます。今回は後者の考え方が有効になります。

　　右端の自然数だけに注目して表をつくってみると下のようになります。

段数 1段目 2段目 3段目 4段目 5段目 6段目 7段目

右端の自然数 1 4 9 16 25 36 49

　(1)6段目の正三角形の板に書かれている自然数のうち，最も大きな数字は右端の自然

　　数になるので，36となります。

　　 同じように考えると n段目の正三角形の板に書かれている自然数のうち，最も大き

    な数字は右端の自然数になるので，n2となります。

　(2)最も下の段にある右端の数が1024になるので，1024＝322より32段あることがわか

　　ります。32段にある板の枚数は322－312＝(32+31)(32－31)＝63枚になります。
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９．問題に表がなくても規則性の問題だと気づいたらどんどん続きを書いてみましょう。

　1番目から2番目，2番目から3番目，3番目から4番目，・・・の差は3cm，6cm，9cm, 

　…と増えていきます。その規則をもとに表を書いてみると下の表のようになります。

図形 1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目 7番目 8番目 9番目 10番目

重なった辺(cm) 0 3 9 18 30 45 63 84 108 135

　 　　　　　　　　3　　　6　  　9　 　12　   15　  18     21     24     27

　10番目につくった図形で，正六角形の互いに重なった辺の長さの和は135cmになります。

10．（例１）（例２）（例３）がヒントになっています！！

　　（例１）0 → 2 → 4（2点，2点の順に得点した場合）の1通り

　　（例２）0 → 2 → 5（2点，3点の順に得点した場合）

　　　　　　0 → 3 → 5（3点，2点の順に得点した場合）の2通り

　　（例３）0 → 2 → 4 → 7（2点，2点，3点の順に得点した場合）

　　　　　　0 → 2 → 5 → 7（2点，3点，2点の順に得点した場合）

　　　　　　0 → 3 → 5 → 7（3点，2点，2点の順に得点した場合）の3通り

　　　7点になるのは最後のシュートが2点のとき，または最後のシュートが3点のとき

　　です。最後のシュートが2点になるのはそこまでの合計が5点のときですから，

　　（例２）より2通り。最後のシュートが3点になるのはそこまでの合計が4点のとき

　　ですから，（例１）より1通り。よって7点の得点の経過は2通り＋1通りで3通り

　　です。つまり，下の表のようになっています。

合計得点（点） 2 3 4 5 6 7 8 9

得点の経過（通り） 1 1 1 2 2 1＋2 4 5

　　この規則をもとにして続きを書いていくと

合計得点（点） 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

得点の経過（通り） 1 1 1 2 2 3 4 5 7 9 12 16 21 28 37 49 65 86 114

　　となり，(1)の答えは7通り。(2)の答えは20点。

11．(1)9－5＝4　4＋1＝5より空きビンが5本になるときが2回あるので，全部で，

　　　　 9＋2＝11（本）になります。

　　　(2)ア．4本の空きビンが必要で，(6＋1)＋4＝11

　　　　 イ．(11＋1)＋4＝16

　　　　 ウ．無料で牛乳が交換できるのは，最初の6日を除くと，5日毎になるから，

　　　　　 (31－6)÷5＝5　よって，最初のときに加えて，5回あるので，1か月間

　　　　　 に31－(1＋5)＝25（本）買います。

       ※表の続きを書いていくと次のようになります。

3月の

日にち
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

○か◎ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎
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12．(1)ア 1＋2＋3＋4＋5＝15

　　 　イは図を書くと右のようになります。

    (2)6番目の図は下のようになります。

　　(3)1辺の長さが1cmの正方形は1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＝28(個)

　　 　1辺の長さが2cmの正方形は1＋2＋3＋4＋5＝15(個)

　　 　1辺の長さが3cmの正方形は1＋2＋3＝6(個)

　 　　1辺の長さが4cmの正方形は1(個)

　　 　よって個数の合計は，28＋15＋6＋1＝50(個)

　　表の続きを書くと次のようになります。

1番目 2番目 3番目 4番目 5番目 6番目 7番目 8番目 9番目 10番目

1辺の長さが1cmの

正方形の個数 1 3 6 10 15 21 28 36 45 55

1辺の長さが2cmの

正方形の個数 0 0 1 3 6 10 15 21 28 36

1辺の長さが3cmの

正方形の個数 0 0 0 0 1 3 6 10 21 28

1辺の長さが4cmの

正方形の個数 0 0 0 0 0 0 1 3 6 10

1辺の長さが5cmの

正方形の個数 0 0 0 0 0 0 0 0 1 3

　(4)1辺の長さが1cmの正方形は1番目，1辺が2cmの正方形は3番目，1辺が3cmは 5番

　　目，1辺が4cmは 7番目…となるので，1辺が10cmは 10×2－1＝19で 19番目である。

13．(2)(赤，白，白，青，青，青)の 6個が1つのセットです。

　　　　100個のビーズは，100÷6＝16あまり4より　16セット分と 赤，白，白，青の

　　　　4個分になります。

　　　　よって赤色は，16×1＋1＝17　　白色は，16×2＋2＝34個

　　　　青色は，16×3＋1＝49個になります。
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A

B

図形・基本問題

１．

　右の図１は，正八面体です。また，図２

は，図１の展開図を破線（　　）で示した

ものに，図１の辺 AB を実線（　　）でかき

入れたものです。

　図１で AB と平行な辺は，図２ではどの線

分になりますか。図２に実線でかき入れな

さい。

                                                   ＜切り取り用＞
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B C

A

C

D
図１

B

P(Q)

図２

A D
R

Q

P

２．

　図１のように，長方形 ABCD 上の点 P と点 Q
がある。図２は，図１に示した長方形 ABCD を，

点 P と点 Q が重なるように 1 回だけ折り，でき

た折り目を線分 RS としたものである。

　図１をもとにして，線分 RS を定規とコンパス

を用いて作図し，点 R，S の位置を示す文字 R，
S も書きなさい。

　ただし，作図に用いた線は消さないでおくこ

と。

                                             　＜切り取り用＞
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B

DA
M

B

C

３．

　図１のように，AB=8cm，BC=12cm の長方

形 ABCD で，辺 AD の中点を M とする。

　この長方形を MB，MC を折り目として折り

曲げ，2 点 A，D が 1 点で重なるようにする。

この点を O と改めて，図２のような三角錐 M
－OBC を作った。このときできる三角錐の体

積を求めなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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C

B

E D

４．

　図１のように，1 辺の長さが 2cm の正四面体

ABCD がある。辺 AB，の中点を E とする。点

E から辺 AC を通って頂点 D まで，長さが最も

短くなるようにひもをかけるとき，ひもの長さ

を求めなさい。

　また，考える手助けとして，図２の展開図を

使ってもさしつかえありません。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞

－23－

図２

図１

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）



B OA

B図１

O

図２

l

B A

l
AO

５．

　半径が 23 cm，中心角が 60°のお

うぎ形 OAB を図１のように直線 l上に

おく。次に，図２のように，このおう

ぎ形を直線 l上をすべることなく右に

回転させる。

　線分 OB が直線 lに重なるまで回転

させたとき，点 O が動いてできる線の

長さを求めなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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Q

図形・実践問題

６．

　右の図のような長方形 ABCD の紙があります。

　点 P は長方形の頂点 A を出発して，辺 AB 上を

頂点 B に向かって動きます。いま，図１のように，

点 Q が線分 PB 上にあるように折り，折り目を PR
とします。線分 AP の長さが最大となるとき，PB
と BR の比を求めなさい。

　ただし，点 Q は辺 AB から 4cm，辺 BC から 6cm
のところにあります。

　なお，考えるときに，このページ下の長方形の

部分を切り取って利用してもさしつかえありませ

ん。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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B C

D

E

７．

　右の図の正方形 ABCD で，辺 AB が対角

線 AC に重なるように折ったときの折り目

を AE とします。

　このとき，△ABE と△AEC の面積の比

を求めなさい。

　なお，考えるときに，このページ下の正

方形の部分を切り取って利用してもさしつ

かえありません。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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８．

　右の図１のように，∠A＝90°，AB＝AC
の直角二等辺三角形があります。この△

ABC の頂点 C が頂点 A，B を除いた辺 AB
上に重なるように折ります。このときの折

り目の線を，辺 BC，CA 上の点をそれぞれ，

P，Q として，線分 PQ とします。

　ここで，△CPQ と△BPC が相似になると

き，∠CQA の大きさ xを求めなさい。

　なお，考えるときに，下にある三角形の

部分を切り取って利用してもさしつかえあ

りません。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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A

O

９．

　中心を O とする半円の紙があります。下の図

のように，点 A を通る弦を折り目として，この

半円の弧の部分が中心O を通るように折り重ね

ました。

　直径AB が 12㎝のとき，重なった部分の図

形の面積を求めなさい。

　なお，考えるときに，この問題用紙を折って

も，さしつかえありません。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞                   
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B

DA

B

D

C

A

E

F

10．
　右の図のように，正方形 ABCD の辺 BC と

DC が，対角線 AC 上で重なるように折るとき

の折り目を，それぞれ CE，CF とすると，点

E，B，F は一直線上に並びます。

　このことは，正方形 ABCD の辺 BC と DC を，

点 C を通る線分のうちで，対角線 AC以外の線

分上で重なるように折っても，成り立つことを

説明しなさい。

　なお，説明のために，解答欄に簡単な図をか

くことはさしつかえありません。

　また，考えるときに，このページ下の正方形

の部分を切り取って利用してもさしつかえあり

ません。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜切り取り用＞
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R

B

解　答
間違えた問題は、すぐに解説をみないこと。

切り取り用の図を使ってもう一度考えてみよう！！

基本問題

１．

２．

３． 247 cm3

４． 7 cm

５．
83

3 cm

実践問題

６．2：3

７．1： 2

８．30°

９．6π

10．正方形 ABCD において，BC＝DC から，点 B と点 D は重なり，∠EBC＝∠FDC＝90°
　から，∠EBF＝180°となるので，3 点 E，B，F は一直線上に並ぶ。
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66 H

O

CB

R

E

D

B

Al

C

解　説
解説をみて理解した問題は、もう一度解き直そう！！

基本問題

１．

　実際に展開図を組み立ててみるとわかります。

２．

　実際に折ってみると，PQ の垂直二等分線が折り目になることがわかります。

３．

　辺 MO と底面 OBC の交点 O を通って，底面上の 2直
線 OB，OC が MO と垂直のとき，辺 MO⊥底面 OBC と

なる。

　よって，底面 OBC の BC の中点を H とすると，

OH BC⊥ ，OB=8cm，BC=12cm であるから，

三平方の定理より， OH = 27 cm

面積は， 12×27×1
2
=127 cm2

三角錐の高さは，MO=AM=DM=6cm

求める体積は， 127×6×1
3
=247 cm3

４．

　展開図に各頂点の記号をかくと右図のようになり，ひ

もの長さが最も短くなるのは E と D を結んだときであ

る。

　右図の△B1DB3において，B1D= 4×3
2
=23

点 E から B1D に垂線 EI をひく。

△EID において，EI=
1
2 ，ID= 23× 3

4
=33

2

三平方の定理より，ED=  1
2


2

33
2


2

=7 cm

５．

　実際に回転させてみると，右図のように

回転することがわかります。

　弧OP，QR の長さは中心角が 90°のおうぎ

形の弧になり，また，PQ の長さは弧AB と

同じ長さになる。よって，
43××180

360


43××60
360

=
83

3

－31－

I

B3

8

B1 B2

A

Q

O

P

さくらの個別指導 （さくら教育研究所）



A

B
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P
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F

4㎝

6㎝

R

F

実践問題

６．

　線分 AP の長さが最大になるとき，PB の長さは

最小になる。Q は PB 上の点だから，B が Q に重な

るとき，PB は最小である。右図で，B，Q は PR に

ついて対称であり，線対称な図形では，対応する 2
点を結んでできる線分は，対称の軸によって垂直

に二等分されるから，∠BGR＝90°
また，∠PBR=90°
△PBR と△BGR で，直角三角形の 2 つの鋭角の和

は 90°なので，

∠BPR＋∠PRB＝90°，∠GBR＋∠BRG＝90°
よって，∠BPR= GBR∠ ＝∠FBQ・・・①

∠PBR= BFQ∠ ＝90°・・・②

①，②より，2組の角がそれぞれ等しいので，

△PBR BFQ∽△

よって，PB：BR＝BF：FQ＝4：6＝2：3

７．

　右の図のように点 B が AC 上に重なった点を F と

する。

△ECF で∠ECF＝45°より，EF：EC＝1： 2 ，

BE＝EF だから，BE：EC＝1： 2
△ABE と△AEC は高さが等しいから，面積の比は

底辺の長さの比に等しい。

よって，△ABE：△AEC＝BE：EC＝1： 2

８．

　△CPQ BPC∽△ より，∠CPQ= BPC∠ ・・・①　　また，折る前の C を C'とすると，

∠CPQ= C∠ 'PQ・・・②　　①，②より，∠CPQ= BPC= C∠ ∠ 'PQ= 3
1

×180=60°

△ABC は直角二等辺三角形だから，∠PCQ=45°　　∠C'QP= CQP=180∠ －45－60=75°
よって，∠x=180－75×2=30°
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　半円O の半径だから，OA＝OD＝OC
弓形 AOC と弓形 ADC は弦AC について対称だから，

OA＝DA，OC＝DC
よって，△DOC は正三角形なので，∠ODC＝60°
また，四角形 DAOC はひし形なので，

△DEC＝△OEA
ゆえに，重なった図形の面積はおうぎ形 DOC の面

積に等しいから，求める面積は，

π× 62 ×
60

360 ＝6π（㎝2）
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